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ТЕ О РИ ЈА И ИН ТЕР ПРЕ ТА ЦИ ЈА

(Те о ри ја и ин тер пре та ци ја Збор ник ра до ва у част Алек сан дра Или ћа.  
Уред ник Ми о драг Ло ма)

Те о ри ја и ин тер пре та ци ја. Збор ник ра до ва у част Алек сан дра Или ћа, ко ји је 
уре дио проф. др Ми о драг Ло ма, са ста вљен је од че тр на ест ра до ва у ко ји ма су осве-
тље ни раз ли чи ти аспек ти де ла углед ног бо хе ми сте, про фе со ра Фи ло ло шког фа-
кул те та, пре во ди о ца и кри ти ча ра Алек сан дра Или ћа. По де љен је у три це ли не, 
на сло вље не Те о ри ја, Ин тер пре та ци ја и Алек сан дар Илић.

Уред ник Збор ни ка Ми о драг Ло ма са брао је ау то ре од ко јих јед ни у сво јим 
ра до ви ма из раз ли чи тих аспе ка та опи су ју и ту ма че до при нос Алек сан дра Или ћа 
као на став ни ка, пре во ди о ца, кри ти ча ра итд., док дру ги по сред но го во ре о про фе-
со ру Или ћу ба ве ћи се те ма ма ко ји ма се он ба вио, чи ме је по ка за на ка ко „ин те лек-
ту ал на бли скост ме ђу љу ди ма“ та ко и „дух ака дем ске за јед ни це“ (М. Шу ка ло).

Пр ви оде љак, на сло вљен Те о ри ја, са ста вљен је од три тек ста те о риј ских раз-
ма тра ња. Текст Мла де на Шу ка ла Ста тус са вре ме не те о риј ске ми сли у обра зов ном 
про це су, ко јим по чи ње овај оде љак, и цео Збор ник, по ста вља оквир у ко јем ва ља 
по сма тра ти ову књи гу. М. Шу ка ло про блем ски се ба ви увек ак ту ел ном те мом по-
зи ци је књи жев но сти и ње не те о ри је у оп штем обра зо ва њу. Ако се од нос пре ма 
књи жев но сти ус по ста вља то ком основ ног и сред њег обра зов ног ци клу са, Шу ка ло, 
ме ђу тим, уо ча ва да у то обра зо ва ње ни су укљу че ни зна чај ни те о риј ски до при но си 
у на у ци, из ме ђу оста лог, о књи жев но сти ру ског фор ма ли зма, че шког и фран цу ског 
струк ту ра ли зма – у че му је Алек сан дар Илић дао по себ но зна ча јан до при нос и 
сво јим ис тра жи вач ким и кри тич ким ра дом, као и сво јим пре во ди ма. Оту да Шу-
ка ло по ста вља кључ но пи та ње: ка ко мо же да функ ци о ни ше на ста ва књи жев но сти 
за сно ва на на тра ди ци о нал ним и, у по је ди ним слу ча је ви ма, пре ва зи ђе ним ка те го-
ри ја ма, и ка ко уоп ште функ ци о ни ше на ста ва књи жев но сти у обра зо ва њу, ка да са-
вре ме ни то ко ви ту ма че ња књи жев но сти и књи жев них де ла ван обра зо ва ног си сте ма 
по ка зу ју са свим дру га чи ју сли ку? У том све тлу, Збор ник до би ја до дат ну вред ност 
као пре глед кон крет них до стиг ну ћа кон крет ног ау то ра у срп ској књи жев но сти, и 
по ка зу је бо гат ство мо гућ но сти и до ступ ност зна чај ног сег мен та у књи жев ној тео-
ри ји на срп ском је зи ку за ко је је за слу жан упра во рад Алек сан дра Или ћа.

Сле де ћа два ра да у овом одељ ку су текст Но ви це Ми ли ћа Дон Ки хот и књи
жев ност, ко ји по ла зи од се ћа ња на пре да ва ња проф. Алек сан дра Или ћа о европ ској 
ре не сан сној књи жев но сти, а про у ча ва Сер ван те сов ро ман Дон Ки хо те из угла 
ра ђа ња мо дер ног ро ма на; као и текст Да во ра Ду ки ћа Још јед ном о про бле ми ма 
књи жев не хи сто ри је: Во дич ка – Ги љен – Пер кинс, ко ји се ба ви про бле ми ма књи-
жев не исто ри је са те о риј ског ста но ви шта на осно ву ра до ва углед ног че шког струк-
ту ра ли сте Фе лик са Во дич ке. Ау тор за по ла зи ште узи ма соп стве но пр во бит но за не-
ма ри ва ње чи ње ни це да је пре во ди лац тог ау то ра био упа во Алек сан дар Илић. Овај 
еле мент Ду ки ће вог тек ста тре ба чи та ти као не ку вр сту ко мен та ра уз текст Мла-
де на Шу ка ла, али и као не ку вр сту увод не на по ме не уз пр ви текст тре ћег одељ ка, 
у ко јем се Зо ран Жив ко вић ба ви пре во ди лач ким ра дом Алек сан дра Или ћа, о че му 
ће ка сни је би ти ре чи.

Дру ги део Збор ни ка, на сло вљен Ин тер пре та ци ја, са ста вљен је од пет тек-
сто ва. Ту су укљу че не нтер пре та ци је ко је по ду ху и те ма ти ци за хва та ју окви ре у 
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ко ји ма се кре тао Алек сан дар Илић: Бран ко Ђ. То шо вић пи ше текст Ан дрић и ру ска 
књи жев ност; сле ди текст Сло бо да на Гру ба чи ћа Ор феј у Пра гу: лут ка и ан ђео у 
по е зи ји Рај не ра Ма ри је Рил кеа; Ми ро слав То пић и Пе тар Бу њак рас пра вља ју О 
Сјен кје ви че вом ̔ Све ти о ни ча ру’, још јед ном“; Алек сан дар Н. Илић пи ше текст Од
је ци ре не сан сне по е ти ке у ба рок ном спе ву Осман. Из два ја мо текст Про бле ми сцен
ске ак ту а ли за ци је у ко ме ди ја ма Вац ла ва Ха ве ла, у ко јем Пе тар Б. Гру ји чић пи ше 
о дра ма ма Вац ла ва Ха ве ла „као ис так ну тим из дан ци ма та ко зва не ди си дент ске 
дра ма тур ги је“, уз по се бан осврт на ути цај Ха ве ла на срп ски те а тар. Опи су ју ћи 
ком плек сну по ве за ност раз ли чи тих ана ли тич ких ни воа, ау тор скре ће па жњу и на 
ва жну уло гу ко ју је у но ви јој исто ри ји по зо ри шног жи во та у Ср би ји, и то не са мо 
као пре во ди лац и по сред ник, од и грао Алек сан дар Илић, као и на до при нос ко ји 
је Илић дао на пла ну пре зен та ци је, по пу ла ри за ци је и ту ма че ња Ха ве ло вих ко ме-
ди ја и дра ма тур ги је. 

Тре ћи и нај зна чај ни ји део Збор ни ка, на сло вљен јед но став но Алек сан дар Илић, 
са ста вљен је од шест тек сто ва. То су тек сто ви о раз ли чи тим аспек ти ма де ла А. 
Или ћа: Зо ран Жив ко вић у тек сту Пре во ди лац и за бо рав пи ше о Или ћу као пре во-
ди о цу, упу ћу је на ње го вих два де сет и осам пре во да са че шког је зи ка, ис ти че зна чај 
тих пре во да у бо га ће њу срп ске кул ту ре, и опи су је ка ко је про фе сор Илић, као 
од ли чан по зна ва лац че шке књи жев но сти и кул ту ре, би рао де ла ко је ће пре во ди ти 
и ко мен та ри са ти. Про фе сор Алек сан дар Илић, на гла ша ва ау тор, „рас по ла гао је 
еру дит ском упу ће но шћу и у че шку и у срп ску кул ту ру у нај ши рем сми слу, у ра спо-
ну од умет но сти, пре ко ни за ху ма ни стич ких ди сци пли на, до на у ке и по ли ти ке“. На 
кра ју ра да ау тор да је хро но ло шки уре ђе ну би бли о гра фи ју Или ће вих пре во да. Овај 
чла нак отва ра пи та ње од но са на ше кул ту ре пре ма ди сци пли ни ко ја пред ста вља 
је дан од ње них те ме ља, ба ца ју ћи но во све тло на про блем „за бо ра ва на пре во ди о ца“ 
спо ме нут у ра ду Да во ра Ду ки ћа у пр вом одељ ку Збор ни ка. Сле ди рад Кор не ли ја 
Ква са Ре а ли стич ка мо ти ва ци ја, ак ту а ли зам и по си би ли зам по све ћен про бле ми-
ма при ка зи ва ња ствар но сти у књи жев но сти, ко ји за по ла зну тач ку узи ма ста во ве 
Алек сан дра Или ћа о ре а ли стич кој мо ти ва ци ји. Квас раз ви ја опо зи ци ју из ме ђу две-
ју те мељ них ори јен та ци ја: ак ту а ли зма (по ко јем ствар ност има он то ло шки при мат 
над оста лим мо гућ ним све то ви ма) и по си би ли зма (по ко јем су сви све то ви рав но-
прав ни), и ус по ста вље не ди стинк ци је ко ри сти за упо ред ну ана ли зу Го спо ђе Бо ва ри 
Ги ста ва Фло бе ра и Сит ни чар ни це „Код срећ не ру ке“ Го ра на Пе тро ви ћа. Овај рад 
сво јим син те тич ким по ве зи ва њем свих ни воа рас пра ве о ре а ли зму (те о риј ског, исто-
риј ског, ком па ра ти стич ког, кри тич ког) ода је по част Алек сан дру Или ћу као про уча-
ва о цу ко ји је и сâм та квом по ве зи ва њу те жио и оства ри вао га на раз ли чи те на чи не.

Сре ди шњи део овог одељ ка у Збор ни ку чи не два тек ста ко ји се ба ве кључ ним 
де лом Алек сан дра Или ћа, Сла вуј и ка вез, из 2009. го ди не. Пре драг Бре ба но вић у 
обим ном тек сту под на сло вом Цр на књи га аван гар де, пра ви пор трет А. Или ћа из 
угла ње го вих књи га о аван гар ди и ње го вог ба вље ња аван гар дом. Ау тор по ла зи од 
књи ге Ка вез и сла вуј као Или ће вог сре ди шњег спи са и при сту па пре све га те ма ма 
ве за ним за умет нич ку аван гар ду и иде о ло ги ју, ко ји ма се Илић ба вио у док тор ској 
ди сер та ци ји из осам де се тих го ди на и у ни зу дру гих ра до ва из ра ни јег пе ри о да. Бре-
ба но вић се та ко ђе ба ви Или ће вим на сто ја њем да из ана ли тич ког при сту па умет нич-
ким аван гар да ма осве тли и афир ми ше срп ско на ци о нал но пи та ње, ко је ау тор овог 
тек ста из ла же се ри ји кри тич ких при го во ра. Пра те ћи Или ће ву ево лу ци ју кроз исто-
риј ске кон тек сте ње го ве ко му ни ка ци је са ак те ри ма ин те лек ту ал но-по ли тич ке 
сце не на ле ви ци, Бре ба но вић про ме не у Или ће вом од но су пре ма ис ку стве ном ма-
те ри ја лу и ис так ну тим лич но сти ма ин те лек ту ал но-по ли тич ке исто ри је ту ма чи као 
иде о ло шки и ути ли тар но мо ти ви са не. Дру ги, ово ме на спрам ни текст, оби ма пре ко 
два де сет ау тор ских стра ни ца, ко ји у сво је вр сном дип ти ху ис пи су је Вук М. Пе тро вић 
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под на сло вом По ли ти ка че хо сло вач ке аван гард не по е зи је та ко ђе се ба ви књи гом 
Ка вез и сла вуј, по ли ти ком че хо сло вач ке аван гар не по е зи је, и Или ће вим кри тич ким 
уви ди ма. Иа ко у спо ју по е тич ке и иде о ло шке ана ли зе аван гард не по е зи је ко ја је 
то ком 20. ве ка на ста ја ла у Че хо сло вач кој ау тор пре по зна је не са мо Или ћев струч-
ни етос, не го и је дан од основ них ква ли те та ње го ве књи ге, па и це ло куп ног ин-
сти ту ци о нал ног и јав ног ан га жма на, ау тор не про пу шта да уо чи ни сло же но сти 
ко је та ква ана ли тич ка по зи ци ја со бом но си. Сло же ност се ти че по ку ша ја да се при 
опи са ној ин те гра ци ји за ак си о ло шки (књи жев но-кри тич ки и књи жев но-исто риј ски) 
кри те ри јум узме онај тип ли бе рал не иде о ло ги је ко ји сво ју есте ти ку за сни ва на 
„ак си о мат ској тврд њи да је ау тен тич на кул ту ра де мо крат ска, а да је то та ли тар на 
кул ту ра ла жна“. За хва љу ју ћи пре ци зном раз два ја њу раз ли чи тих рав ни мо гућ них 
рас пра ва, рад пред ста вља из у зет но по дроб ну и по у зда ну ин тер пре та ци ју за на шу 
сре ди ну из у зет но зна чај ног и ре пре зен та тив ног књи жев но-на уч ног оства ре ња ка-
кво је Ка вез и сла вуј.

Ова два тек ста, сва ки на свој, че сто по ле ми чан на чин, пра те раз ли чи те син-
хро не и ди ја хро не по ве за но сти уну тар епо хе чи ји су по ле мич ки од је ци и да нас 
при сут ни, о че му и са ми ови тек сто ви не дво сми сле но све до че. Док Бре ба но вић у 
из у зет но оштром за кључ ку тек ста, у ко јем на осно ву од ре ђе них, по ми шље њу овог 
ре цен зен та не про ду бље них уви да твр ди да је „тво рац Ка ве за и сла ву ја мар ги на-
ли зо вао умет ност, уда љио се од нај вред ни јих аспе ка та соп стве ног ра да, до вео у 
пи та ње вла сти те за слу ге, за не ма рио за јед нич ку исто ри ју сло вен ских на ро да, пот-
це нио ју го сло вен ску мо дер ни за ци ју...“, ау то ру књи ге Ка вез и сла вуј не до ста так 
„са ми ло сти пре ма аван гар ди сти ма и раз у ме ва ња за за љу бље ност умет ни ка у ре-
во лу ци ју“ пре ба цу је са упра во та квим „не до стат ком са ми ло сти и раз у ме ва ња“ 
ка кво сậм пре ко ре ва, до тле Пе тро вић ту ма чи све у куп ну Или ће ву кри тич ку лич ност 
„у зна ку лич но усво је ног и оства ри ва ног сло бо до љу бља ко је под јед на ко ува жа ва 
ар ти стич ку и мо рал ну сло бо ду као су штин ске цр те чо веч но сти, не до но си јед но-
стра не иде о ло шке су до ве, не го иде је про ве ра ва по њи хо вом кон струк тив ном или 
де струк тив ном упли ву на умет нич ку сло бо ду об ли ко ва ња“.

Пре драг С. Мир че тић у тек сту Са њар Ђо то у Па зо ли ни је вом Де ка ме ро ну 
чи та Па зо ли ни је ву ин тер пре та ци ју Бо ка ча на мар ги на ма пре да ва ња Алек сан дра 
Или ћа, слу же ћи се Или ће вим чи та њи ма Бо ка ча да за сну је ана ли зу еро са у Де ка
ме ро ну на ту ма че њи ма сво га про фе со ра. Мир че тић илу стру је Па зо ло ни је ву те зу 
да „ерот ски еле мен ти увек има ју кул тур ни и по ли тич ки сми сао“, ус по ста вља ју ћи 
спе ци фич ну ве зу из ме ђу Или ће вих ту ма че ња и Па зо ли ни је ве ре ин тер пре та ци је 
Бо ка чо вог по и ма ња љу ба ви.

По след њи рад у овом одељ ку, рад ко ји сво јим по став ка ма пред ста вља и идеј-
ну за вр шни цу це лог Збор ни ка, је сте текст ње го вог уред ни ка, Ми о дра га Ло ме, под 
на сло вом Алек сан дар Илић и струк ту ра ли зам Ја на Му кар жов ског, сту ди ја од 
пе де се так ау тор ских стра ни ца. Ло ма пи ше о Алек сан дру Или ћу као про у ча ва о цу 
и пре во ди о цу струк ту ра ли стич ких ра до ва Ја на Му кар жов ског, и да је де та љан и 
си сте ма ти чан при каз Или ће вог вред но ва ња струк ту ра ли стич ке те о ри је и ње не 
ин тер пре та тив не прак се у де лу Ја на Му кар жов ског. У про ми шље ном при сту пу 
Или ће вим тек сто ви ма, Ло ма уо ча ва два ста но ви шта у Или ће вом кри тич ком при-
сту пу и до след но их пра ти и ин тер пре ти ра, до ка зу ју ћи ка ко оправ да ност Или ће-
вог дво стру ког при сту па Му ка р жов ском та ко и ком пле мен тар ност ње го ва два 
ста но ви шта. По ла зе ћи од Или ће вог по сре до ва ња струк ту ра ли зма Му кар жов ског, 
као и Или ће вог об ја шње ња за ви сно сти Му кар жов ског од ру ског фор ма ли зма, ау тор 
за ста је на огра ни ча ва ју ћим тач ка ма у окви ру фор ма ли стич ко-струк ту ра ли стих 
те о риј ских и есте тич ких по став ки, ка ко би мо гућ ност њи хо вог на уч но и хер ме не-
у тич ки уте ме ље ног пре ва зи ла же ња на уви ди ма ко је до но се Ре не Ве лек, у мла до сти 
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бли ски са рад ник Му кар жов ског, с јед не стра не, или Ни ко ла Ми ло ше вић, са дру ге. 
Ло ма оце њу је као књи жев но кри тич ки ре ле вант но Или ће во ху ма ни стич ки-ли бе-
рал но про су ђи ва ње аван гард не тра ди ци је, раз ма тра ју ћи у истим окви ри ма и сми-
сао ту ма че ња Ни ко ле Ми ло ше ви ћа и ње го вих за кљу ча ка да су апо ри је има нент не 
са мој струк ту ра ли стич кој ви зу ри.

У овом Збор ни ку, ана ли за на уч не де лат но сти Алек сан дра Или ћа по ста је сво-
је вр стан кри тич ки при каз исто ри је јед ног де ла мо дер них кре та ња у књи жев но сти 
и мо дер них те о ри ја књи жев но сти у срп ској кул ту ри, на ро чи то у по след њим де це-
ни ја ма 20. ве ка. Уред ник Ми о драг Ло ма са чи нио је од Збор ни ка де ло у ко јем се 
ана ли зи ра ју ста но ви шта Алек сан дра Или ћа као књи жев ног те о ре ти ча ра ко ји је 
из у зет но до бро по зна вао че шки струк ту ра ли стич ки при ступ про у ча ва њу књи жев-
но сти, и пре све га, че шка аван гард на кре та ња. Цео Збор ник ор га ни зо ван је око 
иде је да се осли ка гра ђе ње јед не књи жев но те о риј ске по зи ци је ко ја је у од ре ђе ном 
пе ри о ду би ла од ве ли ког зна ча ја за раз вој књи жев но сти и ми сли о књи жев но сти у 
Ср би ји и Ју го сла ви ји, да се ука же на ме сто ко је у том про це су за у зи ма ју пре во ди 
и ин тер пре та ци је у срп ској и ју го сло вен ској струч ној јав но сти, да се до так не пи-
та ње од но са и раз ме на иде ја и по став ки раз ли чи тих те о ре ти ча ра као еле ме на та у 
раз ви ја њу књи жев ног ми шље ња, и да се при ка же ра зно вр сност по гле да на про у ча-
ва но раз до бље у да на шње вре ме. Ти ме је дат зна ча јан до при нос про у ча ва њу ми сли 
о књи жев но сти у срп ској кул ту ри.

Др Алек сан дра Ман чић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност

alek san dra.man cic @gmail.com 
Примљен: 1. марта 2022. године

Прихваћен за штампу априла 2022. године

UDC 821.163.41.09(049.32)

О НАЈ МЛА ЂИМ КЊИ ЖЕВ НИМ ЈУ НА ЦИ МА

(Дра га на Ву ки ће вић. Бе бе у по сте љи ци књи жев но сти. Кра гу је вац:  
ФИ ЛУМ, 2021, 164 стр.)

Књи га Бе бе у по сте љи ци књи жев но сти Дра га не Ву ки ће вић са сто ји се од осам 
по гла вља (Ем брон, Про све ти тељ ски, ре ли ги о зни и фол клор нопа три јар хал ни кон
цепт, Вир ту ел не бе бе, Мр тво ро ђен чад и не ро ђен ци, Бе бе на гра де и бе бе ка зне – 
огле да ло и за лог бу ду ћег, Че до ви шта, Бе бе ма ки не, сај бер бе бе, бе бе ши фре, У 
жан ров ској по сте љи ци) у ко ји ма се спек тар фик циј ских бе ба пра ти у раз ли чи тим 
ета па ма „оства ре но сти“ и раз ли чи тим он то ло шким ста ту си ма (же ље на бе ба, ем бри-
он, ро ђе на бе ба, мр тва бе ба), раз ли чи тим со ци јал ним стра ту си ма (па три јар хал но 
окру же ње, са вре ме ни ур ба ни ам би јент), стил ским фор ма ци ја ма (фол клор, про све-
ти тељ ство, кла си ци зам, ре а ли зам, мо дер на, аван гар да, пост мо дер на), жан ров ским 
„по сте љи ца ма“ и дис кур зив ним прак са ма (ба ла да, бај ка, ба сна, иди ла, про по вед, 
па сто ра ла, ро ман, при по вет ка, ре кла ма итд.), умет но сти ма (ви зу ел не, тек сту ал не).

На нај ви шем струк тур ном ни воу, бе бе се по сма тра ју као под тип ју на ка тром-
пле ја – оних чи ји је он то ло шки ста тус би ва лен тан, то јест, ју на ка ко ји исто вре ме-
но при па да ју раз ли чи тим рав ни ма по сто ја ња и ко ји гра ни це ме ђу тим рав ни ма 


